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Judecăţile. 
(B). Alături de păcatul beţiei, isvor al 

multor altor rele, judecăţile multe sunt cea 
mai mare nenorocire pentru poporul nostru. 
Pentru lucrurile cele mai neînsemnate, ro
mânul aleargă la judecată, şi dacă ne-am 
apuca să scriem o carte despre pricinile 
cari întărâtă pe fraţi între dânşii, pricini 
cari din vecini buni fac duşmani neîmpă
caţi, ar fi cea mai tristă şi mai volumi
noasă carte. 

Un cerc judecătoresc cu o sută de sate 
nemţeşti de pildă nu dă de lucru judecă
torilor cât dă un sat-două româneşti. 

Se înţelege în măsura procíselor cresc 
şi cheltuielile de judecată, amenzile şi ono
rariile advocaţilor, aşa încât o bună parte 
din ce au şi ce câştigă românii, îmbogă
ţesc pe advocaţi, durere în cele mai multe 
cazuri, oameni străini de neamul nostru. 

Primejdia este atât de mare, ea seceră 
zilnic atâtea jertfe, încât dacă nu ne vom 
pune pe lucru cu toţii, cei ce_avem trecere 

* şi cuvânt, cei al căror sfat poporul îl ia 
in seamă, o să ne pomenim cu o sărăcie 
şi slăbire cumplită a poporului. 

In România ministrul Emil Costinescu a 
avut înţelepciunea şi curajul să facă o lege 
pentru stăvilirea beţiei, micşorând numărul 
târciumilor şi luând măsuri ca să se dea 
poporului băutură bună, iar nu otravă ji
dovească. 

Noi nu putem aştepta ca şi în Ţara Un-

! 
gurească să se facă o lege de asta cuminte. 
Aici doar cârciumarii ovrei sunt cele mai 
bune slugi ale stăpânirii şi cârciumile aduc 
venitul cel mai mare pentru stat... S'ar clă
tina deci din temelie domnia ungurească 
dacă s'ar atinge cineva de cârciumariul ovrei 
delà sate şi oraşe... Poporul va fi deci lăsat 
cine ştie pe câtă vreme tot pradă cârciumelor 
spurcate şi otrăvitoare de trup şi suflet 

Pentru înlăturarea celeilalte primejdii, a 
păcatului de a se certă şi alerga pe la ju
decată, toţi cărturării români sunt datori să 
lucreze, luminând poporul!.,. 

Din parte-ne, în foaie şi cu vorba, facem 
tot ce ne stă în putinţă. Munca cea mare, 
lumina cea multă trebuie să o răspândească 
însă învăţătorii şi preoţii noştri. Duminecile 
şi în sărbători ei să meargă între popor, 
să ţină conferinţe şi să-i caute a-i convinge 
pe ţărani că mai bine o pace strâmbă decât 
o judecată dreaptă şi cu pilde luate din 
viaţa de toate zilele să le arate ruina şi 
nenorocirile ce vin pe urma judecăţilor, a 
proceselor ce poartă frate împotriva frate
lui, precum să fe dea şi sfaturi în ce pri
veşte umbletul pela advocaţi. 

Poporul nostru nici până azi nu ştie face 
deosebire între pricinile ce se judecă la 
curţile cu juraţi, unde hotărăsc voturile a 
12 cetăţeni cari judecă după cum îi în
deamnă inima, şi între afacerile cari ajung 
la tribunal, unde cei trei judecători au în-
naintea ochilor lor vecinie paragrafele legi
lor aspre. Românul stă şi azi uimit : cum a 
putut scăpa unul care a omorât şi cum 

ajunge pe ani de zile nenorocitul care a 
lăcomit la vre-o găină ori purcel, nu înţe
lege asprimea ce legea prevede pentru cel 
ce săvârşeşte furt şi spargere şi uşurarea 
c?. este pentru cel ce omoară Ia năcaz mare, 
când însuşi este în primejdie de viaţă ori 
când nu este stăpân pe sine, fiind întunecat 
de beţ ie . . . 

Stă dar uimit înaintea advocatului care 
a scăpat delà temniţă pe cel învinuit de 
omor şi nu mai are încredere în advocatul 
care nu l-a putut scăpa de osândă măcar 
că spărgând coteţul vecinului, a furat nu
mai o găină ! Din nedumerirea şi neîncre
derea ce i-se încuiba în felul acesta în su
flet, bietul plugar se încurcă în daraveri 
advocăţeşti cari îl duc la sapă de lemn. 

O pildă proaspătă ne va lămuri. 
Mai alaltăieri am avut adică prilejul să 

ascultăm jelania a câtorva ţărance române, 
ai căror bărbaţi au ajuns la temniţă. Ne
norociţii români s'au încurcat în afaceri de 
cambii, subscriind — zic ei — dar după 
lege — falsificând. 

Se înţelege că advocatul român, oricât 
de isteţ şi de treabă este, nu i-a putut 
scăpa, ci s'au pomenit osândiţi. 

Ei s'au dus atunci la unul ungur »able-
gat« mare şi om care poate toate, — aşa 
li-s'a spus lor. Acesta i-a asigurat că-i scapă 
de robie, numai să-i numere o mie, iar 
pentru a doua mie să-i dea cambii, bani 
le va pretinde numai când i-a mântuit de 
toate. 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNAc. 

Ednondo De Amici*. 

I I V I ] V f A-, 

O visita. 
Joi, 12 Ianuarie. 

Pentra mine, Joia de azi a fost cea mai fru
moasa zi din anul acesta. La două fix a venit 
la aci acasă Derossi şi Coretti, cu Nelli, cocoşa-
tol. Precossi nu a venit, căci tatăl său nn i-a dat 
тоіе. 

Derossi şi Coretti rideau, că au întâlnit pe 
rtrada pe Crossi, băiatul precnpeţei — cela cu o 
nană moale şi cu părul roşu — care ducea 
ii v&Dză o varză mare şi cu cele 5 centisim i 
dopa varză îşi cumpăra un condei. Şi eră vesel 
Grossi, că tatăl său a scris din America, şi-1 aş
teptau dintr'o zi într'alta. 

Ce frumoase au fost acele două ore ce am pe
trecut Împreună ! Derossi şi Coretli sunt cei mai 
veseli din toată clasa şi Ini tata i-a plăcut foarte 
mnlt. Goretti erà îmbrăcat cu flanelul lui ca cio
colata şi cu căcinla de pisică şi este iute şi vioi 
«a nn diavol. Des de dimineaţă cărase cu spina
rea o jumătate de cărnţă de lemne şi totuşi alerga 
prin casă ca o veveriţă, vorbind mereu şi nitân-
do-ie la toate celea şi In bucătărie Întrebă pe 
bucătăreasă cu cât cumpără lemnele, că tatăl 
•in.le vinde cu 45 de centesiuni miriogramnl. 
Vorbeşte mereu de tatăl săn care a fost soldat 
In regimentul 49 de infanterie, la bătălia delà 
Cnstoza In carenl principelui Umberto. 

Cu toate că este născut între lemne, Coretti 
are născut In suflet şi în sânge drăgălăşenia, cum 
zice tata. 

Şi Derossi, ce bine ştie geografia! Ca un pro
fesor î închidea ochii şi zicea : Uite, en văd Italia 
toată, Apeninii ce merg în jos până la Marea 
Jonicâ, fluviile ce cnrg într'o parte şi în alta, 
oraşele albe, golfurile albastre, insulele verzi. Şi 
spunea toate numele, în şir, repede cum le-ar fi 
citit pe carte. Aşa cum este el, cu capul în SUB, 
cu părul bălan creţ, cu ochii închişi, îmbrăcat 
în hainele iui albastre cu nasturii poleiţi, drept 
şi frumos ca o statuie, toţi ne uiiam cu admira-
rare la el. într'un ceas, a învăţat pe dinafară 
aproape trei pagine ce se va spune poimâne 
pentru aniversarea morţei regelui Vittorio. Nelli 
se uità la el cn dragoste, răsucind т ѳ г ѳ п între 
degete marginea şorţalui Ini negru şi ziœbeà cu 
ochii lui limpezi şi trişti. 

Ce plăcere mi-a făcut această vizită ! In su
flet şi în inimă mi-a rămas ceva, ca nişte scân
tei. Şi când am plecat, cum îmi plăcea să mă 
uit după ei, să văd pe sarma .ul Nelli între cei 
doi nalţi şi puternici, cari îl duceau de braţ şi-1 
făceau să rfiză cum nu l-am văznt râzînd nici
odată. 

Când m'am întors în sufragerie am văzut că 
nu mai erà tabloul cu Rigoletto, cocoşatul: tata 
11 ascunsese, ca să nu-1 vază Nelli. 

Înmormântarea regelui Vittorio Emanue le . 
Marţi, 17 Ianuarie. 

Azi la donă, cum a intrat profesorul, a chemat 
рѳ Derossi lângă catedra, în faţa noastră, şi I-a 

pus să citească cn glasul său limpede, ridicând 
din ce în ce vocea, roşindu-se îa faţă: 

— Sunt patru ani ; în ziua aceasta, la ora 
aceasta ajangea înaintea Panteonului, la Roma, 
carul funebru care ducea cadavrul regelui Vit-
tario Emanuele II, primul rege al Italiei, mort 
după 29 ani de domnie, în timpul căreia, patria 
italiană, împărţită în şapte state şi asnprită de 
străini şi de tirani, s'a format într'un singnr stat, 
liber şi independent ; după 29 de ani de domnie 
pe care ei a făcut-o ilustră cu dreptate, cu în-
drâsneală în pericole, cu înţelepciune în trium
furi. Ajungea carul funebra, încărcat de coroane, 
dupăce a străbătut toată Roma sunt o ploaie de 
flori, printre saulţimea de lune îndurerată şi tă
cută venită din toate părţile Italiei, precedat de 
o legiune de generali şi de o mulţime de mini
ştrii şi de principi, urmat de nn cortej de inva
lizi, de o pădure de steaguri, de trimişii a trei 
sute de oraşe, de tot ceiace reprezintă puterea 
şi gloria unui popor, ajungea naintea templului 
angnst unde îl aştepta mormântul. In acest mo
ment doisprezece chiuraaieri ridicau cosciugul 
din car In acest moment Italia salută pentru ul
tima dată pe regele său mort, pe bătrânul ei 
rege, care o iubise atâta, salută pe soldatul sân, 
pe tatăl său, pe cei 29 de ani cei mai norocoşi 
şi mai binecuvântaţi din istoria sa. Fu un mo
ment aoîemn şi înălţător. 

Privirile şi sufletele tuturor treceau delà coş
ciug Ia cele optzeci de steaguri cernite a celor 
optzeci de regimente italiane, duse de optzeci de 
ofiţeri, căci toată Italia era aci, în acele optzeci 
de steaguri, cari aminteau mii de morţi, şiroiuri 
de sânge, gloriile noastre, sacrificiile noastre, da-
rerile noastre. Coşciugul, dus de chiuraaieri trecu, 
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Legea este însă lege şi advocatul ungur 
nu poate nici el să restălmăcească paragrafii, 
la lege n'are nici el mai multă putere decât 
advocatul român. Românii noştrii au rămas 
bine osândiţi şi la judecata din urmă şi 
aruncaţi îndată în temniţă... 

Nevestele celor osândiţi au văzut că nici 
advocatul ablegat nu poate să-i scape. Ar 
fi dorit deci ca măcar să-i mute pe osân
diţi dela Oradia la Arad. Şi cum nu mai 
aveau încredere în advocatul ablegat ungur, 
s'au dus la alt advocat, al cărui socru este 
ablegat »cu mare putere« ş'au plătit ace
stuia o sumă mare de bani pentru un lucru 
de nimic: o rngare la procuror, pe care ar 
fi putut să li-o facă cel din urmă scriitor 
dela judecătorie. Li-s'a mai spus însă, că 
mai este de mers şi la »Budapest«, şi li-s'au 
mai cerut bani. 

Bietele femei au venit la noi, să ne ceară 
sfat, ce să facă?! Le-am dat sfat, dar nu 
suntem siguri că nu Ie-a mai prostit cineva 
în drum spre casă şi nu le va fi cumpeniţ 
să meargă şi la al patrulea advocat, căci 
nu vor să înţeleagă românii un lucru atât 
de luminos: un advocat străin nu poate 
nici el să-i apere mai eu inimă şi mai cu 
îndurare decât un român, ci scăpare trebuie 
să căutăm frate la frate!... Tot aşa, cine 
le spune că un advocat străin, mai ales 
dacă e deputat, îi poate scăpa de ceeace 
г ш român nu-i poate, îşi bate joc de buna 
lor credinţă şi caută să-i încurce şi să-i în-
şale; românul să aibă încredere în român 
şi să nu-şi schimbe advocatul cum schimbi 
haina, ci să se ţină de unul, că altfel şi 
dacă ar ajunge scăpat de temniţă, nu 
mai sufere îndoială că scapă numai cu 
pielea de pe dânsul, judecăţile multe îi iau 
şi cămaşa! 

Iată ceeace ar trebui să propovăduiască 
cărturarii de pe sate... Că altfel tot mai 
mult se afundă bieţii români în judecăţi 
fără rost şi rodul muncii lor ajunge să în-
graşe advocaţi străini, cari îşi bat joc de 
sufletul românesc. 

>Austro-Ungaria e pregăt i tă d e răz
b o i u * . După cele mai proaspete ştiri, gu
vernul sârbesc a renunţat, ce-i drept, la răz-
boiu, dar a hotărît să pregătească bande 
pentru a face o năvălire pe teritoriul Bos
niei. Guvernul sârbesc crede că bandele sale 
împreună cu poporul Bosniei ce s'ar răs-
cula ar putea să alcătuiască o putere ar
mată de 80—90.000 de oameni. 

Austria pare a fi informată de aceste pla
nuri. Pentru aceea, şeful statului major, ma
reşalul Conrad v. HötzendorfT, a declarat că 
deşi un războiu nu e de prevăzut, totuşi si
tuaţia nu-i liniştitoare. Austro-Uogaria, a zis 
dânsul cătră un ziarist englez, e pregătită 
pentru orice eventualitate, de e pace, de-i 
războiu. 

* 
împuternic irea partidului creştin-social 

d!n Austria. Partidul Întemeiat de primarul Vie-
nei, dnul Dr. Karl Lueger, face progrese repezi. 
Azi partidul are doi reprezentanţi în cabinetul 
austriac pe dnii Gessmann şi Ebenhoch. Deoarece 
însă în vremea din urmă să aşteaptă rema
nierea cabinetului austriac, partidul va mai 
cere un post în guvern, candidând în mod al
ternativ pe deputatul Dr. Fuchs pentru portofo-
foiul justiţiei sau pe Dr. Pattai pentru ministerul 
căilor ferate. Să mai spune câ actualul ministru 
al lucrărilor publice, d ul Gessmann, va schimba 
postul său cu prinţul Liechtenstein, actualul ma
reşal al provinciei Austria-de-j os, care va ajunge 
ei mivistru. Schimbarea asta se va face pentru 
a putea pune în serviciul partidului talentul or
ganizator al dlui Gessmann. 

Cetitorii noştri ştiu bine, că partidul creştin-
social e singurul partid, care în programul său 
larg cuprinde interesele monarhiei întregi, dorind 
mai ales ca nedreptăţile ce îndură popoarele din 
Ungaria să încete. Şeful partidului, dnul Dr. 
Lueger, este cel mai adevărat şi cei mai puternic 
prieten pe care îl avem noi românii din mo
narhie. 

Urăm partidului social-creştin din inimă să 
crească şl să se împuternicească spre a-şi realiza 
prog amul său atât de generos. 

* 

Austr iac i i cer urcarea c o n t i n g e n t u 
lui mi l i tar? Ziarele din Viena vestesc că 
partidul creştin-social şi alte partide din de-
legaţiuni vor cere în forma unei propuneri 
urcarea contingentului militar. In cercurile 

politice ungureşti planul acesta a stârnit 
mare nelinişte, deoarece urcarea contingen
tului militar, dorit şi de coroană, ar provoca 
o criză gravă a guvernului unguresc care 
s'a angajat cătră alegători că nu va urca 
contingentul. 

O n o u ă tactică. Şedinţa de ieri a delegaţionii 
ungureşti a arătat că guvernul comun ştie aft gă
sească o nouă tactică pentru a îmblânzi şi cap
tiva pe delegaţii unguri. Până acum guver
nele comune primeau dezideratele ungureşti 
cu răceală, simulau o rezistenţi dârză şi rigidă 
faţă cu ele, dar făceau adesea concesiuni foarte 
însemnate poftelor ungureşti. 

Azi tactica e tntoarsă. Na se mai fac conce
siuni, dar azi austriacii se arată mai moi, mai 
plecaţi şi mai linguşitori. Aşa în şedinţa de ieri 
a delegaţinnii ungureşti, comandantul flotei aa-
stro-ungare, amiralul Montecaccoli, а declaratei 
deviza flotei sale e vechea vorbă ungurească: 
Tengerre magyat ! (Spre mare, maghiarole!) 
Efectul a fost miraculos. Delegaţii aa vorbit la 
tonal cel mai blând, îndrăznind abea câte odată să 
amintească dezideratele ungureşti, şi schimbând 
discuţia Ia chestii par navale. 

Amiralul Montecaccoli pare a fi într'adevăr nn 
om politic şiret şi fin psicolog care a înţeles că 
orice ungur poate fi îmblânzit ca fraze frumoase 
şi măgulitoare cari nn spun nimic în fond. Iar 
patrioţii atinşi la ambiţ, jabilează pentra nom 
„concesiune naţională" ce-au smals „austria
cului". 

* 
Conte le Apponyi în faţa alegătorilor. 

Contele Apponyi îşi va rosti darea sa de seamă 
In ziua de Duminecă 18 Oct. dapăce o amânase 
neîncetat din August încoace. Dovadă cât de si
gur e ministrul de buna primire a alegători
lor săi. 

* 

Criză în s înul coaliţ iei serbo-croate. Co 
multa bucurie ziarele uagareşti vestesc că o criză 
a izbucnit în sînul coaliţiei serbo-croate. Motivai 
crizei ar fi chestiunea anexiunii Croaţii aprobă 
anexiunea în nădejdea înfiripării viitorului impe
riu croat. Dimpotrivă sârbii o osândesc cu În
verşunare, revendicând Bosnia şi Herţegovina pe 
seama Serbiei. Deşi criza aceasta în sânul coali-

şi atunci toate steagurile se pleacară salutându-l, 
steagurile regimentelor noi, steagurile regimente
lor vechi zdrenţuite îa Goito, Pastrengo, Santa 
Lucia, Novară, Crimea, Palestro, San Martino, 
Castclfidardo, Milazzo ; optzeci de zăbranice ne
gre se lăsară în jos, sute de decoraţii atinseră 
cosciugul, şi acel sgomot sonor şi confus, care 
înfiora pe toţi cei presenţi, fa ca glasul a mii şi 
mii de guri, cari ar fi zis : Adio bunule, dreptule 
slăvitule rege. In inima poporului tău, tu vei 
trăi atât timp cât soarele va luci peste Italia. 
După aceia, bandierile se ridicară spre cer, iar 
regele Vittorio întră în gloria nemuritoare a mor
mântul ai. 

Frantl dat afară din şcoală . 
Sâmbătă, 21 Ianuarie. 

Numai anul singur putea să rîză pe când De-
rossi zicea de înmormântarea regeiéi şi Franti 
rise. Băiatul acesta este nesuferit. Este rău, rău 
în suflet. Când vre-un părinte, vine la şcoală să 
certe pe fiul său, Franti se bucură; când vre
unul plânge, el rîde. înaintea lai Garrone tre
mură, dar pe „zidarul" îl bate, pentra că e mic ; 
chinuieşte pe Crossi pentra câ are o mână moale ; 
se strâmbă la Precossi pe care-1 respectă toţi ; 
rîde chiar şi de Robetti, cela din a dona, care 
umblă în cârji, pentrn că a scăpat pe an copil 
dela moarte. Provoacă pe toţi cei mai mici ca 

el, şi când se ian la bătaie, dă orbeşte. Are nn 
na ştia ce de răutate In fruntea lai îngustă, în 
ochii iui turburi pe cari îi ţine aproape ascunşi 
sub viziera şepeei iui de muşama 

Nu-i e teamă de nimic, râde în faţa profeso
rului, fură când poate, minte cu obrăznicie, veş
nic se ceartă cu vre-nnul, aduce ace în şcoală 
cu care înţeapă pe vecini, Îşi rupe nasturii dela 
haină şi rupe şi dela alţii şi-i joacă, iar ghios-
danul, caietele, cărţile îi sunt rupte ferfeniţă, şi 
murdare, linia ruptă, condeiul mâncat ca dinţii, 
unghiile roase, hainele pline de pete şi de rap
turi ce şi Ie face bătându se. Am auzit câ mama 
lui este bolnavă de inimă rea ce i-o face el şi 
că tatăl său 1 a gonit de trei ori de acasă ; mama 
lui, din când în când, vine la şcoala să întrebe 
de el, şi pleacă totdeauna plângând. Franti urăşte 
şcoala, nrâşte pe colegi, urăşte pe profesor. Câte 
odată profesoral se face câ nn vede prostiile Ini, 
dar el face şi mai rău. A cercat să-1 ia cn bi
nele dar degeaba ; 1 a luat ca răni, zicânda-i 
vorbe teribile şi Franti şi-a acoperit faţa cn mâi
nile ca şi cam ar plânge, şi râdea. Fii dat afară 
din şcoală pe trei zile, dar s'a întors mai rău şi 
mai obraznic ca întâi. 

într'o zi, Derossi i-a zis : 
— Astâmpără-te, na vezi că profesoral safere 

din pricina t a? 
Dar Franti i-a răspuns ameninţftndn-1 cn nn 

cuiu, zicând câ i-1 bagă tn burtă. 

In sfârşit, azi dimineaţă, 11 dete afară ca pe 
un câine. 

Pe când profesoral dădea lai Garrone să co
pieze Toboşarul din Sardinia, povestirea pe U-
nuarie, Franti aruncă pe scânduri o pleanitoare 
care buboi în toată şcoala ca o pască. Toată 
clasa tresări. Profesoral sări îa picioare strigând: 

— Franti, afară din şcoală! 
Franti răspunse : 
— N'am făcut eu. Şi râdea. 
— Ieşi afară! Zise profesorul. 
— Na vreau! 
Atunci profesoral se înfarie, se duse la el, şi 

luanda-l de o mână îl smncî afară din bancă. 
Franti se sbăteâ, scrâşnea din dinţi, dar fu tftrtt 
ca de-a sila şi aproape pe sus îl duse la director. 
Profesoral s'a întors galben, s'a nrcat pe catedră 
şi laându-şi capul tn mâini, zise ca amărăciune: 

— Dapă trei zeci de ani de profosorat, aa mi
se întâmple aşa ceva. 

Nimeni nn sufla. Mâinile îi tremurau, iar coti 
ce o are Intre sprâncene era aşa de adânci, de 
părea o rană. 

Bietul profesor! Ne erà milă la toţi de el. 
Derossi se scală tn picioare, şi zise: 
— Domnule profesor, nu vă supăraţi. Noi ri 

iubim. 
Atnnci, el se lumină puţin Ia faţă, şi zise: 
— Să urmăm lecţia, copii. 

Trad. de P. Robestu. 

ВІТДТ şi BlfflDIK, 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 

B U D A P E S T , I V . V á c z l - u t c z a &9. 

Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşnice de altar, lustra, craci şi tot felii 
de obiecte pentru montarea bisericelor. — Catalog de preţuri ţi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostm de sculptură se taci iconostase complecte, altare, tabernaculume, amvoane, icoana por
tative. — Pictare de iconostase şipcoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preţuri trimitem cn plieert. 

Pe omul nostru expert П trimitem firi taxi la fata locului, pentru primirea lucrului. 
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(iei е foarte posibilă, totnşi ştirile presei ungu
reşti ne par exagerate. 

# 

Anexarea Bosniei tn legiuirea noastră. 
In ziua deschiderii camerelor guvernul va pre
zintă camerii ungareşti un proiect de lege apro
bând anexarea Bosniei. Proiectul ѳ scnrt şi evită 
co îngrijire orice punct de conflict cu Austria 
a re а protestat împotriva alipirii la Ungaria a 
provinciilor anexate. Cele dona state au conve
nit însă ca limba oficială a Bosniei să fie cea 
ierbo-croată. 

Lupta pentru votul universal. 

Icfiunea învăţătorilor din comit. Arad. 
Dr. Lueger contra votului plural. 

Acţiunea Învăţători lor d in comi
tatul nostru pentru răspândirea 

ştinţll d e carte. 
Pe ziua de azi vestim cetitorilor noştri 

un însemnat pas în lupta noastră pentru 
votul universal. Iată de ce este vorba. In 
adunarea învăţătorilor din comitatul nostru 
ţinută astăvară la Radna, societatea a luat 
0 hotărîre foarte însemnată. Toţi învăţătorii 
din comitatul nostru s'au angajat în mod 
solemn, că la iarnă vor ţinea cursuri cu 
analfabeţii din satele lor pentru ai învăţa 
scrisul şt cititul. Hotărîrea asta a fost 
împrospătată cu prilejul şedinţei comitetului 
societăţii ţinută azi în Arad. 

Nu găsim cuvinte de ajuns pentru a 
aduce elogii iniţiativei luate de învăţătorii 
noştri. Prin hotărîrea lor ei nu au dovedit 
numai că sunt deplin pătrunşi de datoriile 
ce au cătră poporul ce i plăteşte, dar do
vedesc că duhul naţionalismului care a di
stins întotdeauna pe învăţătorii noştri este 
şi azi în plină floare, dând pildă vrednică 
altor comitate. 

Dorim ca harnicii noştri învăţători să 
arete aceeaşi însufleţire în executarea hotă-
ririi lor, aşa încât ea să nu rămâe numai o 
dorinţă, ci să se pună în adevăr în practică. 
Dacă lucrul acesta s e va înfăptui, dacă peste 
un an sau doi, când s e vor întocmi noile 
liste electorale, nu va mai fi decât un număr 
foarte mic de analfabeţi români în comitatul 
nostru, învăţătorii vor fi dobândit un titlu 
de glorie nepieritoare, dând poporului no
stru în acelaş timp lumină şi drepturi. 

Apelăm la învăţătorii celorlalte părţi l o 
cuite de români să imite pilda învăţătorilor 
noştri. Dacă aceasta se va face, atunci în 
timp scurt v o m fi puşi în situaţie de a nu 
ne teme de uneltirile viclene şi mişeleşti 
ale guvernului. 

Dr. Lueger contra votului plural. 
Marele filoromân, cel mai popular bărbat 

din Austria în sinul poporului românesc de 
dincoace şi de dincolo de Carpaţi, Dr. Karl 
Lueger, primarul Vienei, tncă s'a rostit osân
dind aspru reforma electorală a guvernului. 
Ilustrul nostru prieten şi binevoitor se află 
bolnav şi nu a putut să se înfăţişeze înain
tea alegătorilor săi pentru a să rosti în faţa 

Excelent mijloc exterior. 
П J w reumatism, junghiuri, dureri de 
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1 Uliii H Ui nervoase de cap şi orice boale şi 
" dureri reumatice sau de podagră 

se vindecă în modul sigur prin excelentul 
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lumii întregi despre reforma electorală. Dân
sul a fost însă vizitat de un ziarist din 
Viena şi i-a făcut următoarele declaraţii. 

Am fost totdeauna de părerea că votnl uni
versal în Ungaria este mântuirea monarchiei, a 
dinastiei şi chiar şi a Ungariei. Totdeauna am ce
rut ca îngâmfarea elicei jidano-maghiare subt a 
cărei presiune suferă armata şi alţi mari factori 
şi interese ale monarhiei, nu poate fi sdrobită 
decât prin întinderea drepturilor în mod egal 
asupra tuturor cetăţenilor. Nu înţeleg nici de-
cum pentru ce într'un stat de drept un ungur să 
aibă atât preţ cât cinci sau chiar zece români, 
nemţi sau slovaci. 

Şi pentruee ungurii să mai fie favorizaţi afară 
de asta şi prin împărţirea cercurilor electorale. 
Să nu ocupe alt loc în viaţa statului decât cel 
ce Ie revine prin aptitudinile lor culturale, inte
lectuale şi economice! 

Cât priveşte pretinsa acordare a sancţiunii prea
labile pentru proiectul d-lni Andrássy, cred că 
ea încă nu a fost acordată de M. Sa şl cred că 
o astfel de caricatură a legii e lec torale ca 
proiectul lui Andrássy nici nu va primi 
sancţ iunea prealabilă. Ea ar însemna renun
ţarea coroanei la situaţia predomnitoare ce de
ţine şi ce i-se cuvine. 

Adunarea de p o p o r de là Torac. 
Am anunţat ieri că la Torac să va ţine 

o adunare de popor. Iată convocarea lan
sată de fruntaşii locali: 

Subscrisa convocam «dunăre poporală îa To
rac (Mare şi Mic), care se va ţinea pe locul de 
piaţă dintre sate în 5/18 Octomvrie 1908, la 3 
oare p. m. cu următoarea programă : 1 Deschi
derea adnnării şi constituirea ; 2. Vorbiri tn cauza 
votului universal şi a aitnaţiunii ; 3. Propuneri 
şi 4. închiderea adnnării. 
- Torac, 12 Octomvrie 1908 

Vichentie Petroviciu preot şi Gheorghe Lupşa 
preot, loan Popescu, preot, Valeriu Magdu, preot 
Marin Tempea preot, Iuliu Rasa, învăţător, Ni
colae Oncin, învăţător, Teodor Sioianoviciu în
văţător, Petru Mihaiu învăţător, Adrian Ţapoş, 
învăţător, Dr. Livin Ghilezanu advocat, Dr. Di-
mitrie Chi roi advocat. Urmează încă nn lang şir 
de iscălituri. 

Delà Seghedin. 
Am arătat într'un număr precedent sta

rea tristă a jurnaliştilor români din temniţa 
Seghedinului. Putem să adăugăm acum că 
alarma dată de » Tribuna» a avut oarecare 
urmări. In unele cercuri naţionaliste, inimile 
s'au înduioşat şi s'au luat măsuri pentru 
uşurarea vieţei celor din temniţă. Ne pare 
bine de aceasta şi îndemnăm pe toţi românii 
să caute a mângâia pe cei din temniţă, 
pildă să ia delà slovaci despre cari iată ce 
ni-se scrie : 

„In călătorie de nuntă la Seghedin ? Vineri 
(9/X) după prânz între orele 1—3 conducătorul 
naţionalist slovac Fedot Houdek, directorul 
băncei poporale din Rosenberg, cnnunat de curând 
cu d-şoara Olga Steklac, pornind în călătoria de 
nuntă s'au abat o t mai întâia pe la Seghedin, ca 
să cerceteze pe părintele Andreiu Hlinka şi pe 
medicul dr. Şrobar, aceşti vrednici şi înflăcăraţi 
luptători ai slovacilor, cărora n'ar fi tocmai lu
cru nşor a-le 8 fia pereche, printre conducătorii 
celorlalte neamnri din aceasta ţară. Credem că 
acest caz duios arată în mod destul de elocvent, 
com clasa cultă a poporulni slovac e stăpânită 
cn totul de alte sentimente faţă de luptătorii na 
ţionalişti nedreptăţiţi, decât aşa numiţii noştrii 
„Domni de Români". 

Spunem drept, că nu putem crede în eventua
litatea unui asemenea caz românesc. Ori s'ar 
puteà, ca o tînàrà pereche, din pătura cultă ro-
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mftnească, chiar în momentul când să-şi înceapă 
călătoria de nuntă >/д Wenedig< (oh, Wenedich"), 
să-şi aducă aminte de suferinţele celor ce stau 
la „răcoare" şi să treacă pe la ei, să-i cerceteze ? 
Cam greu de crezut ! 

Criza balcanică. 
Cea ce domină astăzi situaţia este vizita d-lui 

Iswolsky la Londra. Rezultatul lungilor sale con
ferinţe cu sir Edward Grey şi cu regele Eduard 
nu este încă cunoscut şi în orice caz dl Iswol
sky nu va putea luă nici o hotărîre la Londra 
până ce nu va cere aprobarea Ţarului şi a d l u i 
Stolypin. 

Dar din câte s'au putut aflà până acum, pre
cum şi din primirea foarte amicală ce s'a făcut 
la Londra ministrului de externe al Ţarului re
zultă oâ misiunea lui n'a fost fără roade şi prin 
urmare că sunt speranţe ca demersurile făcute 
de ei în vederea convocării unui congres inter
naţional să ajungă la un bun rezultat. 

Se zice că Anglia pune condiţie sine qua 
non participarea ei la congres şi acordarea unor 
compensaţiuni Turciei. Se vorbeşte deja de abro
garea regimului capitulaţiunilor, de desfiinţarea 
poştelor străine etc. Toate acestea nu sunt deo
camdată decât presupuneri. 

Singurul lucru sigur e că ana din principalele 
chestii ce se discută azi de puteri ѳ chestia Dar-
danelelor. Rusia ar vrea să obţie libera trecere 
prin această strâmtoare şi Anglia se opune. 

In Serbia agitaţiunea continuă a fi foarte vie. 
Cu toate că majoritatea parlamentului s'a roetit 
pentru pace, înlăturarea unui războia nu ѳ încă 
sigură. Ceeace complică mult situaţia acolo este 
că nemulţămirea populară a luat forma antidi-
nasticâ şi că în această privinţă se pot întâmplă 
în curând evenimente grave la Belgrad care 
n'ar fi de natură nici să liniştească spiritele în 
Balcani, nici să limpezească situaţia deja atât de 
gravă a Orientului. 

Până în câteva zile rezultatul d-lui Iswolsky 
la Londra se va cunoaşte şi atunci prima rază 
de lnmină va pătrunde în întuneracul crizei orien
tale. Deşi Germania continuă a păstră o tăcere 
şi o rezervă absolută, e posibil că ea va primi 
fără greutate orice soluţie împăciuitoare propusă 
de celelalte mari pnteri şi că nu delà ea va vent 
nota discordantă în armonia ce toţi caută s'o 
restabilească. 

Ce Impresie a p r o d u s anexarea . 
Seraievo. Ziarele constată că anexarea a produs 

în general în districtele din provincie, o impre-
siune şi mai favorabilă decât în capitală La în
ceput subt „Moslima" a domnit o stare de spirit 
nesigură dar care a cedat locul încrederii monar
hiei. Populaţia rurală sârbească este în contra 
aşteptărilor foarte multă mită de anexare. Adunarea 
municipală din Tuzla, a exprimat împăratului viile 
sale mulţumiri. Ţăranii au arătat Uu aşa de mare 
entuziasm încât „Moslimii" au fost împinşi ca şi 
în alte părţi la manifestaţiuni de loialitate. 

Ieri după ameazi, la plecarea oaspeţilor din 
Constantinopole, s'a făcut o manifestaţiune co
mună sârbilor, muntenegrilor şi turcilor. In faţa 
câtorva misiuni diplomatice s'a strigat : „Jos Au
stria". 

Lordul Asqulth şi afacerile din Belgrad. 
Londra. In camera comunelor, primul mini

stru, Lord Asquith, vorbind despre afacerile din 
Balcani a spus : Sir Grey a constatat ca şi mine 
şi în mod public că Anglia nu poate In interesul 
valoarei tratatelor să recunoască modificarea fă-

E Z E R E M 44 B Á L I N T G É Z A 
farmacia „Őrangyal" 
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cută tratatului delà Berlin de cătră Austria, fără 
prealabilul consimţământ al celorlalte pateri sem
natare. Părerea noastră este că recentele eveni
mente din Orient fac indispensabilă deliberarea 
puterilor spre a ajunge la un acord convenabil 
intereselor Turciei şi a altor state. Avem spe
ranţa că soluţiunea acestor chestiuni va fi găsită 
şi vom întrebuinţa toată influenţa noastră spre 
acest scop ; sperăm de asemenea că cei care яѳ 
simt păgubiţi nu vor face criză actuală mai acută 
dar vor arătă moderaţie şi rezervă, având încre
derea în dorinţele puterilor de a găsi o soluţie 
convenabilă. 

întrevederea lui I swo l sky cu 
slr Grey. 

Londra. Deşî negocierile între miniştrii de ex
terne Grey şi hwolsky nu s'au terminat şi cer
curile oficiale păstrează secretul asupra celor 
vorbite, Agenţia Reuter constată că negocierile 
au avut de obiect numai situaţiunea din Orient. 
Miniştrii au recunoscut necesitatea unei confe
rinţe. Câteva din dificultăţi au fost înlăturate. Se 
consideră probabil că evenimentele din Orient 
vor face necesară lărgirea chestiunilor de discu
tat. Se va fixa între sitele principiul că modifi
carea tratatului de Berlin nu poate fi admisă 
fără consimţământul părţilor contractante. 

Sos irea regelui Ferdinand în capitala 
Bulgariei. 

Sofia. Oraşul admirabil pavozat. Străzile tixite 
de lume şi de armată. Regele a sosit astăzi, 
Luni la patru după amiaza nu prin gară, ci a 
descins din tren la câţiva chilometri înainte de 
oraş şi a venit pe şoseaua Tarigradsko trecând 
pe dinaintea cazârmei de cavaleria de lângă par
cul Boris. Aci a fost primit de cătră generalii şi 
comandanţii de brigăzi şi de regimente. Atunci, 
regele călare întră In capitală urmat de toţi a-
ceşti ofiţeri călări O baterie de câmp şi una de 
munţi aa tras 31 de focuri de tuu. 

Sosind în faţa arcului la triumf, suveranul a 
primit raportul şefului garnizoanei, apoi un mare 
cor a întonat un imn regal compus cu acest pri
lej. Act se găseau miniştrii, preşedintele Sobra-
niei, primarul capitalei împreună cu tot consiliul 
municipal, prefecţii de district şi foştii primari ai 
capitalei. 

Primarul oraşului Sofia a prezentat Suveranu
lui pâinea şi sarea tradiţional" urându-i bună 
venire, apoi Madame Karaveloff, soţia fostului 
primului ministru a oferit Regelai flori în numele 
femeilor din Capitală, după ce Madame Malinoff, 
soţia actualului primului-ministru a dat alt buchet 
de flori. 

Trecând atunci subt arcul de triumf, Suveranul 
a fost salutat de societăţile culturale înşirate în
tre arc şi podul vulturilor. Cortegiul a mers spre 
catedrală unde Regele a fost primit de cătră P S . 
Mitropolitul din Sofia însoţit de cler. Un serviciu 
religios a fost celebrat de P. S. Mitropolit care a 
rostit o prea frumoasă cuvântare. Delà catedrală, 
Suveranul s'a înapoiat la Palat, după ce trupele 
au defilat pe piaţa Alexandru. Se socoteşte nu
mărul persoanelor venite din provincie şi din îm
prejurimile Capitalei la cinci zeci de mii. Recep-
ţiunea a fost într'adevăr foarte entuziastă şi de 
un mare caracter. Sunt aci patruzeci de ziarişti 
străini cărora li-s'a rezervat locuri tn faţa arcu
lui de triumf. 

Ieri seară, ofiţerii s'au dus în corpore la palat 
să aclame pe rege. Apoi, ofiţerii s'au dus la cer
cul militar unde au luat masa împreună. S'au 
ţinut număroase toasturi. 

Porţile oraşului sunt splendid iluminate. La re
tragerea cu facle au luat parte profesori, fanc-
ţionari guvernamentali şi ai comunei, elevii li
ceelor, veteranii şi societăţile sportive. Trecând 
prin faţa palatului au aclamat cu entuziaste ova-
ţiuni pe suverani. 

Ferdinand despre România . 
Sofia, In timpul unui dejun la care erau invi

taţi mai mulţi ziarişti, Principele Ferdinand ar fi 

declarat că, ori de câte ori trec prin România, 
sunt gelos de progresele uriaşe făcute de această 
ţară în ale cărei mine zac milioane. Insă şi Bal-
garia mulţămită independenţei va face progrese, 
ce va pune lumea în uimire. 

Principele Ferdinand s'a exprimat cu entusiasm 
pentra colosala operă de progres săvârşită de M. 
Sa Regele Carol al României, 

Apropiata declarare a războiului . 
Belgrad, In cercurile bine informate se asigură 

că imediat după ridicarea şedinţei secrete a 
Scapcinei, un viu schimb de telegrame s'a urmat 
între ministrul de externe şi ministrul sârb din 
Viena, care va avea să conducă tratativele cu 
Austria. 

Presa consideră hotirîrea aceasta ca premer
gătoare a declarării râsboiului. 

Prinţul G h e o r g h e nu s e atârn pară. 
Belgrad. Prinţul moştenitor Gheorghe a ţinut ieri 

un discurs înaintea mulţimei. El a declarat că 
este cu totul de partea mulţimei care cere răz
boiul cu Austria. 

Ministrul de externe Milovanovici a vizitat pe 
prinţnl moştenitor şi i a atras atenţiunea asupra 
faptului că discursul acesta a complicat rău si
tuaţiunea. 

Cretanil manifestează . 
Atena. Cretanii din Atena şi Pireu s'au adunat 

ieri într'o manifestaţiune şi au adoptat hotărârea 
următoare : Se exprimă cea mai vie recunoştinţă 
a poporului cretan cătră marile puteri, rugânda-ie 
să admită fapta îndeplinită. 

Grecii bo ico tează pe austrieci. 
Paris. Agenţia Havas află dia Atena că din 

Dedeagaci vine ştirea câ s'au afişat ieri placate 
interzicând comersanţilor să mai facă comande 
în Austria şi dând poruncă barcagiilor să nu mai 
acosteze vapoare companiei Lloyd-austriaca. 

Plecarea flotei turceşti . 
Londra. Agenţia Rsuter aflăm din Salonic cu 

un crucişător şi 3 torpiloare turceşti au plecat 
ieri la Creta. 

Duelgii literari. 
In foiletonul revistei »Tara Noastră* (Diletanţii) 

urmează imediat după iscălitura dlui II. Criendi 
două cugetări lămuritoare: Una: >Două lucruri 
mă rănesc tot atât de mult : dispreţul şi compă
timirea <. Alta : Sunt unii oameni, cari trec de 
spirit povestind anecdote. Sunt şi unii scriitori*. 
Par a fi tot de dl 11. Chîndi, fiindcă î,i foi eton 
el într'adevăr povesteşte anecdote diletantice da-
spre ce face o domnişoara ori un tînăr profesor 
din Braşov, dupăce au primit să joace un »roli-
şor* oarecare. Aşa obişnuiesc scriitorii de samă 
să-şi facă autop rtretele. 

Fără îndoială, că dl Chendi, face însuşi pe di
letantul, când vorbeşte şi scrie de viaţa culturală 
a Ardelenilor. Dl Chendi nu ştie ce vrem şi ar 
vrea să facem ce nu se poate. O ştim cu toţii 
foarte bine şi şi mai bine o ştie » Comitetul so
cietăţii pentru fond de teatru « că se va crea o 
trupă teatrală de artist. Pentru ea s'a dat burse 
şi se vor mai da. Societatea a legat acum de ţara 
aceasta a noastră pe dl A, Bănuţiu, care a ter
minat conservatorul. Dacă va aveà mijloace, — 
şi poate că le va aveà, — va lega şi pe viitorul 
bursier şi pe al treilea. 

Dl Chendi crede, că dl Bănuţiu, pe care însă 
nu 1-a văzut niciodată jucând, »nu e un actor* 
şi că deci n u l poate înlocui pe dl Z. Bârsan, 
care e un actor de talent ori de geniu. Dl Chendi 
dovedeşte deci, că n'are drept să vorbească de 
viaţa românilor din Ardeal în persoana întâi » noi*, 
intelegându-se şi pe sine. La noi nu se face artă 
înnaltă şi nu o cere nimeni, numai dl Chendi, 
care însă stă în Bucureşti, ci noi avem lipsă de 
teatru ca de încă o formă pentru munca orga

nizată de răspândire a culturii naţionale. Deci nu 
sunt absolut de lipsă nişte artişti de geniu. Unt 
A doua : Dl Chendi nu şl dă seamă nici ds di
recţia, în care trebuie îndreptată mişcarea noastri 
teatrală (poate fiindcă face din principiu opoziţie 
dlletantică dlui Iorga). 

Nu numai pentru orăşeni ci, şi mai ales, pen
tru ţărani şi muncitori va trebui să se joace de 
aci înainte. Şi n'am auzit încă de un public ro
mânesc de oraş. care să nu fi fost bucuros as
cultând orice i iesă teatrală in româneşte. Iar pen
tru sate se pot dă reprezentaţii şi cu diletanţi, 
recunoaşte însuşi dl Chendi. Ţinta cea mai apro
piata a noastră va trebui să fie deci : organizarea 
unor trupe de diletanţi la oraşe, cari să facăex-
cursiuni în orăşele şi în satele din împrejurime, 
unde să joace. Pentru un astfel de lucru, mi-se 
pare, e mal potrivit >un om cult şl inteligent* 
(aşa caracterizează dl Chendi pe di Bănuţiu, ami
cul său) decât un actor de geniu, care face artă 
curată şi nu poate organiză. Cad e vorba de or
ganizaţie şi de o mişcare culturală întinsă. De 
aceea am propus noi Ia adunarea generală din 
Coin Im înfiinţarea de comitete locale 

Deci >păpuşeriile* şi >jucărSiie «diletanţilor sunt 
în astfel de împrejurări suficiente. Şi n'aş puteà zice, 
că a fost totdeauna o prea plăcută petrecere pen
tru domnişoarele şi tinerii braşoveni să facă pe 
diletanţii de scenă, dar o făceau, fiindcă ştiau şi 
simţlau de ce trebuie s'o facă. Şi astfel de re
prezentaţii, dacă nu mulţămesc pe dl Chendi, 
care e însă departe în Bucureşti, au mulţămit pe 
alţii mai de seamă decât domniasa, pe profesori 
de universitate {plural, die Chendi ! nu crede ci 
ar fi vorba iarăş de dl Iorga !), cari au fost de 
faţă şi au fost mai bucuros', câ au văzut una 
de diletanţi aici decât una artistică la teatrul na
ţional din Bucureşti. Fiindcă şi ei ştiau, câ o re
prezentaţie de teatru la noi, aici in Ardea', în
seamnă mai mult decât o reprezentaţie de teatru 
obişnuită. 

Putem însă asigura pe d! Chendi, că în mo
mentul când o trupă din România ori una româ
nească de aici va aveà permisiune să dea repre
zentaţii teatrale Ia noi, fiecare diletant se va bu
cură că a scăpat de un lucru, pe care îl făcea cât 
puteà de bine, muiţămind pe mulţi inşi, dar firi 
să poată mulţămi pe dl Chendi. Fiindcă însă dlui 
Chendi n u i plac «mutrele grave* de profesor, pe 
cari parecä nu i cunoaşte în intimitatea lor de 
şcoală, ca să poată şti, că profesorii de azi nu-s 
cameleoni, îndată ce se va găsi un ro! de Romeo, 
care trimite Iuliei bizele, vom Invita pe dl Chendi, 
vice bibliotecar al Academiei, să-1 joace în între
gime ca diletant, şi suntem siguri, că cel puţin 
gestul bizelelor H va succede. 

Dnul Chendi a pus de câteva-ori chestiunea 
«Amiar Z. Bârsan ori amicul A. Bănuţ u«, tot
deauna în favorul celui dintâiu şi totdeauna cu 
aluziuni în zeci de părţi, — acestea, aluziunile, 
nu mai sunt diletantice, ci de maestru foiletonist. 
Sunt studenţi universitari, cari îşi văd de cărţi 
şi studii şi au » mutre grave* şi sunf alţii, cari 
îşi văd de cafenea şi de cărţi şi nu pot suferi pe cd 
dintâi, pe cari îi provoacă călcându-i pe picioare ori 
aruncându-Ie câte o căutătură ori dându-Ie chiar câte 
un ghiont. Aceştia ştiu duelà şi ar vreà să taie 
câte- > ureche ori faţa celorlalţi : duelgii. Un duel-
giu literar e dnul II. Chendi şi îşi pricepe bine 
meseria. Iar noi ii suntem şi acum mulţămitori 
pentru noul gen de literatură, despre care vom 
vorbi elevilor păstrându-ne » mutra gravă* de 
profesori dupăce se va fi trecut reprezentaţia a-
ceasta de diletanţi, în care rolişorul principal 11 
joacă dnul II. Chendi. 

Nu se face degeaba scrimă la Sibiiu. Fiindcă 
al doilea duelgiu literar a răsărit de acolo. Iau 
ce se întâmplă la «Luceafărul* când dl Octa
vian Tăslăuanu nu i acasă. Ştiţi : şoarecii... 

Am informaţie sigură că dnul Oct. Tăslăuanu, 
redactorul «Luceafărului* erà la Răşinari, când a 
apărut nr. de 1 Octomvrie al «Luceafărului*. 
Pentru acest număr eu scrisesem articolul din 
cronică «Cursuri de vară«, pe care ni la cerut 
dnul Tăslăuanu, şi căruia ca unui vechiu cu-

Bănci de şcoală 
wer Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice. (* 

Catalogate preţuri gratuit şi porto franoo. 
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născut am ştiut că I! pot încredinţa. Scriam pa
sajul despre N. I rga cam aşa: >N. lorga, o 
minte, care cristalizează totul pentru lămurirea 
miei idei. El nu vorbeşte numai pentru a câ
ştigă principii ci şi pentru principii. Aceasta în
doieşte valoarea lecţiilor lui. Dela el deci au 
putut Învăţă ascultătorii şi metod*. In locul a 
«stor landuri se tipăreşte în >Luceafărul<, scă
pat de controlul dlui Tăslăuanu, despre dnul N. 
lorga numai atât: »N. lorga, o minte, care cri
stalizează totul pentru lămurirea unei ideit. Ati
tudinea aceluia, care a făcut corectura articolului 
meu, nu se poate caracteriza altcum decât ca o 
apucătură de duelgiu literar. 

A trebuit să dau la lumină acest lucru, fiindcă 
articolul respectiv îl cetisem încă câtorva cunos-
cuţi înainte de publicare şi pentruca să desvino-
vâţcsc pe dnul Tăslăuanu, care nu a fost de faţă 
când s'a tipărit numărul respectiv din »Luceafa 
ruk Deci putem copia şi noi pe dnul Octa-
vian Ooga din >Ţara Noastră* şi să întrebăm : 
>Cine e responsabil !a »Luceafaru!« ? 

Braşov, 13 Octomvrie n. 1908. 
Dr. Alexandru Bogdan. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 15 Octomvrie n. 1908. 

- Virili ştii r o m â n i în c o m i t a t u l Făgă ra 
şului. Lista viriiiştilor comitatensi ai comitatu
lui Făgăraş fiind definitiv statoritá, în aceasta 
sunt trecuţi următorii români : 

Dr. Iancu Meţ anu cu 2053 coroane, Dr. Ioan 
Şenchea 1748 coroane, Dr. Nicolae Şerban 1676 
cor, Dr. Andrei Micu 1454 cor., Ioan cav. de 
Puşcariu 1283 cor., Dr. Octavian Vasu 806 cor., 
George Guimsn 805 cor., Ioan O. Bärbat 791 
cr, Nicolae Ooroiu 676 cor., Fillmon Bălan 
656 cor., Dr. Laurenţîu Pop 649 cor., Dr Ioan 
Turcu 616 cor., Leon Solomon 514 cor., George 
Gimbeşan 487 cor., George Enescu (Poiana-Mă-
ralul) 462 cor., Dr. Todor Popescu 443 cor , 
George Gavrilă 435 cor., luliu Puşcariu 431 cor., 
luon Comşia Baiu 417 cor., Nicolae Arun 405 
cor, Oeorge Tunsoiu 386 cor., Andreiu Cerbu 
374 cor., Dr. Hariton P alea 362 cor., Nicolae 
lupu 358 cor, Teodor Vulsan 327 cor., Nie lae 
Şerban sen. 355 cor., George Bursan 354 cor. 
şi Oeorge Moşoiu 351 coroane. Cu toţi 28 între 
Î7 Virilişii. 

Este bătător la ochi, căci deşi românii fac 
Wo din locuitorii comitatului, totuşi în lista vi
riiiştilor sunt trecuţi 24 jidani, 17 maghiari şi 
armeni şi 14 saşi. Restul alte naţiuni. Fac rău 
unii oameni de ai noştri, că nu se interesează 
cât de puţin de darea lor, ba nici chiar de in
sinuare, astfel că aţii trebuie să le o facă. U ma
rea nelnteresăriî e. că vin alţii nechemaţi în 
locul celor îndreptăţiţi. Olteanul. 

- Alegere d e p r e o t . Dl Petru Medeşan a 
fost ales cu unanimitate preot în Herepea-ma-
*hi»ră. 

- Victor E m a n u U S t î r cea . Unul din cobo-
fltorii vechilor familii boiereşti din Bacovin, ba
ronul Victor Emanuil Stîrcea a murit zilele a-
eestea la Cernăuţ. Defunctul s'a bucurat de mare 
«toritate si malte simpatii Intre fraţii noştri din 
Вісотіпа. După isprăvirea studiilor sale univer
sitare la Viena, Victor Sttrcea s'a angajat în ar
mata austriacă ; retrăgându-se de pe cariera mi
litari, el a fost ales ca deputat In Reichsrat. 

Baronul Stîrcea a posedat mari proprietăţi tn 
România, Intre altele la Văleni în judeţul Roman 

- Desminţlre. Cu privire la ştirea lansată 
ie „Tribuna" precum şi de celelalte ziare româneşti, 
ei an consorţiu românesc sau vre-o bancă ro
maneasca ar vrea să cumpere băile din Jabeniţa, 
iGörgény-Sóakna), Vă notific că aceasta ştire nu 
< altceva decât o minciună stupidă, care nu ţin
teşte altceva decât ca proprietarul băilor Grün 
Adolf, să şi poată vinde erarului băile pe bani 
cit se poate mai mulţi. 

I n a t e n ţ i m a t ^ a , p a - r - o h i i l o r ! 

SZE1TGYÖRGYI OSZKÁR, 
pitter йѳ ürme de embleme de bleeiiol şl auritor, 

üroivásárhely, Kossuth Lajos utca 26. 

Lucrul stă aşa: băile din chestiune sunt rui
nate, neîngrijite, părăsite, fără comunicaţie cores
punzătoare, situate tn loc neacomodat şi astfel 
n a n nici nn viitor. Ce să facă isteţul Dolfi? A 
cugetat lucru mare şi patriotic ! Prin vre-un agent 
plătit a sedus ziarele româneşti cu informaţia că 
s'ar fi format un consorţiu românesc, care vrea 
să cumpere băile. 

Publicând foile româneşti acest comunicat, 
Dolfi a avizat totodată şi foile ungureşti, că iată 
ce pregătesc românii. Dovadă sunt chiar foile ro
mâneşti. 

Foile ungureşti de bună samă, chiar fără au
torizaţie dela astutul patriot, Dolfi şi nemitaite 
de el dau alarmă. Patria, naţiunea ѳ tn pericol I ! 
Ce Ô de făcut ? Cum s'o m&nraim ? Vă spun eu 
exiamă marele diplomat din Murăş-Oşorhei şi din 
Jabeniţa. Statul maghiar să nu lase băile în ghia-
rele valahilor. Naţiunea e datoare să cumpere 
aceasta baie cu orice preţ, căci altcum s'a sfîr-
şit cu naţiunea. Aşa e, aşa e, exclamă foile ne-
înfluinţate de drăgnţul Dolfi! Şi după aceste ni
menea să nu se mire dacă guvernul va cumpără 
băile cu un preţ de 120 0 0 0 - 1 5 0 000 coroane, 
deşi nu cred să se afle om, care să dea pe ele nici 
20.000—24.000 coroane. 

Ş'apoi să nu uitaţi că Dolfi e cumnatul faimo
sului şi minunatului patriot Dr. Fenyvesi Soma 
(Fuchs Salamon), sau cum ti zic şi îi place să 
i-se zică prin M.-Oşorheiu a „scumpului nostru 
Samu". Pasărea după pene, omul după tovarăşi... 

Un cunoscător ăl împrejurărilor. 
— Concert îs? Orăştie. Dumineci, în 18 

Octomvrie st. n, 1908 se va da un concert filan
tropic dat de tinerimea română din Orăştie cu 
concursul artistu ui-câităreţ Nie. Brătianu şi al 
profesorului de muzică dl A. Küríhy. 

Program: 1. Loewe: »Arehibald Douglas* 
(balada). 2. Schubert: >Tu care eşti repaus blând*... 
» Rivalul*. 3. Dima: »Groza« (baladă). Mureşianu : 
»Dor de mare*. 4. Farcas : >De ce aşa târziu...?! * 
Tarnay: > Am un cântec*. Makray: «Zadarnic 
plângU. 5. Wagner: »Legenda Iui Gral« din 
îLohengrin*. >Despărţirea lui Lohengrin«. 6. 
S.humann: »Grenadirii* (baladă). Brătianu »Sara 
pe deal buciumul sună cu jale*. 7. Sorban: 
»Schiopul*. »Padurice deasă eşti*. 8. Wagner : 
Recitativ şi romanţă din >Tannhäuser*. Cuvân
tarea cătră Brabanţi din »Lohengrin«. 

Preţul locurilor : Loja 10 cor. ; Fotoliu 2 cor.; 
Loc I. 1 6 0 ; Loc II. 1 4 0 ; Loc III. 1 2 0 ; Loc de 
stat 1 cor. Oalerie 80 fii. Scaune separate naintea 
scenei 3 cor. 

Bilete să vând înainte in prăvălia dlui I. Laza-
roiu şi seara la casă 

începutul precis Ia 8 ore seara. 

— Mine de aur în jurul Clujului. Un 
funcţionar pensionar din Budapesta a descoperit 
în jurul Clujului straturi bogate de antimoniu, 
plumb şi aur. El a primit dela minister permi
siunea de a face săpături şi va formă o societate 
pe acţiuni pentru scoaterea mineralelor. 

— Epi log la a l egerea Ini W e i s z Iulian. 
Primim din Ohaba-mutnic o ştire hazlie, pe care 
nu putem să nu o dăm publicului nostru, pen
truca este nostimă şi caracteristică din cale afară. 
La fruntaşul econom din Ohaba-mutnic Solomon 
Domăneanţu, a venit într'o seară un olar din 
părţile Binişului, cerând să fie lăsat să-şi găz
duiască juncanii şi carul peste noapte. Ţăranul 
nostru 1-a primit cu bucurie, i a băgat carul sub 
şopron, boii în grajd, iar pe olar, dând poruncă 
muerii să i facă ceva de cină, l a pus ia masă 
omenindu 1 cu un pahar de rachiu. Cum vor
beau de vremi, de năcazuri, ajunseră şi Ia poli
tică şi aci olarul aduse vorba de «făgăduielile lui 
Weisz*, spunând câte a făgăduit şi că n'a dat 
nimica. Mâtniceanul tot ascultă şi apoi întreabă: 
— Măi frate, cu cine ai votat tu ? — Eu, în
trebă mirat olarul — cu dnu Weisz! Tocmai a-

Săvârşeşte orice lucru In branşa «(toasta tn mod 
de gust frumos şi trainic pe lângă garanţie. In-
lemnez că pictarea bisericilor am atudiat-o tn 
decurs de mai mulţi ani tn Bucureşti şi tn cele
lalte oraşe mai mari ale României şi aţa e eacaisă 

tunci intră femeia cu blidu sburând în casat. 
Dar se ostenise In taină săraca, căci Solomon 
Domăneanţu cum auzi pomenindu-se de numele 
Iui Weisz se sculă şi zise: Să mă ierţi, dar 
cu astfel de oameni ca d-ta nu stau subt un a-
coperiş, — te rog înjugă ţi boii şi eşi din casa 
mea. Olarul se s paria, »dar unde să merg acum 
în timpul nopţii mă omule ?< — »Nustiu ! Poate 
la domnul Weisz dacă te o primi, căci eşti omul 
lui.* Şi a rămas fratele Solomon neînduplecat 
A trebuit alegat rul lui Weisz să plece grăbit 

> Drapelul*. 
—- împăratul Germanie i inventator. Re

vista „Information" surprinde cu ştirea câ împă
ratul Wilhelm a inventat nu de mult o frâna, 
pentru vagoanele, de tren. împăratul german s'a 
ocupat încă de mult cu problema aceasta, dar o 
părăsise. Catastrofa Îngrozitoare întâmplată pe 
calea ferată înaltă dela Berlin însă i-a atras din 
nou laarea ami aie asupra acestei probleme. In
venţia ѳ un aparat care frânează osia şi oferă 
cea mai mare siguranţa. Invenţia se poate aplica 
şi la automobile. 

— Tunuri le lai Krupp. Curtea de apel din 
Columbia a dat dreptate lui Krupp împotriva sta
telor- Unite, pe cari le-a dat în judecată că fabrică 
tunuri după sistemul său, fără a se sinchisi de 
patentele lui. Se credea că nu e cu putinţă a dă 
în judecată pe statul american pentru astfel de 
expropriere samovolnică. E vorbă între altele 
de resortul de oţel prin ajutorul căruia tunurile 
îşi iau locul de mai înainte de descărcare. Resort 
pa care Krupp 1-a pus la tunurile austriace, ger
mane şi ruseşti. 

X Leac sigur împotriva boalei de porci, p re 
ţul unui pachet de încercare 36 de fii. 

Pâră căldură sc poate face în timp de5 minute 
romul cel mai bun materia pentru 1 1. 32 de fii* 
pentru un litru de cognac 40 de fii., un lirru 
dc ra:hiu 20 de fii. La fiecare flacon se alătură 
şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
leac pentru curăţitul pielii şi a îenului, curăţă 
faţa de pistriu în t mp de trei zile şi o face 
albă şi catifelată. 

Văpseaua de păr Neril. După o întrebuinţare 
împrumută părului cea mai frumoasă culoare 
originală, bătaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele mai ieftine. 

Toate de vânzare la Fekete Mihály, d ro
gherie, Târgu-Murăşului (Marosvásárhely, Szé
chényi-tér). 

X Südarle, porcelaanri, lămpi ţi obiecte de Inx âm 
argiat de chine ie pot procură pe lângă preturi fixe ţi de 
încredere la armatul iul Müller Somiva l , Kolozsvár 
Ko» sat h Lajos ntca 4 sz., care e furnizorul mai mnitor 
institute, Întreprinderi şi corporatiuni. Candelarabre de Ы< ' 
ierîcâ, lămpi suspendate 2 fl. 50, 12 pahare de apă dsi« 
iute 72 cr. Vă rugăm să fiţi aimft la firmă. 

Dela judecătorii. 
Socialist osândit. Ieri curtea cu ju

raţi din Budapesta, a osândit la 9 luni tem
niţă şi 1000 cor., amendă pe socialistul 
Fleiscnmann Mór pentru foaia volantă »Va-
gabonzii fără patrie* în care procurorul a 
văzut agitaţie. 

SBeonomie« 
A treia expoziţie de copii. 

Programul expoziţiei a 3-a de copii, ce se va 
ţinea Marţi, la 27 Octomvrie n. 1909, în comuna 
Poiana : 

1. In scopul promovării stărilor igienice şi a 
imbunătăţirei condiţiilor de traiu ale poporaţiunii, 
Reuniunea de agricultură din comitatul Sibiiu*, 
va aranja Marţi, la 27 O : t o n w i e n. 1908, în co
muna Poiana o expoziţie de copii împreunată 
cu distribuire de premii în bani. 

orice incorect; Late Ш executare — La dorinţă m 
trimit deaeianim porto-franeo. 

Cu distinsă stimă : 



2. Expoziţia se va ţinea in ziua amintită, înce
pând delà 11 ore inainte de amiazi şi până la 2 
ore d. a., când va urmă premiarea. 

Expoziţia se va ţinea in şalele şcoalei ro
mâne. 

3. La expoziţie de data aceasta se primesc 
numai copiii locuitorilor din Poiana cu vârsta 
delà 1 până la 4 ani. 

4. Primirea copiilor în expoziţie se face prin 
comitetul aranjator local, care va publica de cu 
v eme dispoziţiunlie luate. Comitetul poate re
fuză primirea, însă numai din cauze binecuvân
tate. Despre copiii primiţi se compune consem
nare exactă. 

5. Exponenţii (mamele şi îngrijitoarele) sunt 
îndatoraţi a purtă înşişi grijă de copiii expuşi. 

6. Se vor distribui 30 premii, în valoare de 
150 cor. La aceste concurge Reuniunea agricolă 
cu 50 cor.; Comuna politică Poiana cu 25 cnr.; 
Institutul de credit şi economii » Mielul" din Po
iana cu 50 cor. şl Institutul de credit şi eco
nomii >Mărgineanac din Poiana cu 25 cor. 

Premiile se împart astfel : Grupa 1. Copii : 
a) delà vârsta de 1—2 ani: 1 premiu de 10 cor. 
2 premii de câte 5 cor. 2 premii de câte 3 cor. 

b) delà 2—3 ani : 1 premiu de 10 cor. 2 pre
mii de câte 5 cor. 2 premii de câte 3 cor. c) deia 
3—4 ani : 1 premiu de 10 cor. 2 premii de câte 
5 cor. 2 premii de câte 3 cor. 

Grupa II. Copile: a) deia vârsta de 1—2 an i : 
1 premiu de 10 cor. 2 premii de câte 4 cor. 2 
premii de câte 3 cor. b) d e l à 2 - 3 an i : 1 premiu 
de 10 cor. 2 premii de câte 4 cor. 2 premii de 
câte 3 cor. c) deia 3—4 ani : 1 premiu de 10 cor. 
2 premii de 4 cor. 2 premii de 3 cor. 

Pe lângă premiile in bani se va împărţi şi câte 
o broşură cu conţinut igienic. 

Premiarea. 1. In scopnl premierii se institue 
joriul consistător din domnii: Dr. Nicolae Caie-
farin, medic în Salişte, totodată prezident a ju-
riutoi; Dr. Ilie Ianco, medic, Dr. Victor Mihn, 
medic, Dr. Nicolae Comşa, medic, Dr. Gheorghe 
Prnnaş, medic, Ioan Chirca şi doamna, P. Dra-
ghits şi doamna, Pant. Lucuţa, Dr. P. Şpan, R. 
Simn, Dr. V. Stan, Dr. I. Stroia, Dr. L. Borcia, 
A. Teodor, A. Coscinc, Vie. Tordăşianu, E. Ver-
zariu, N. Iosif, N. Cărpenişan, I. Popescn, Ioan 
Droc, prot. emer. şi doamna, A. S. Păcurarin, 
prot. şidoamrja, Hermann Mangesius, prim-pretor 
şi d-na, Dr G. MăceSariu, advocat şi doamna, 
Dr. Nicolae Schiau, advocat ţi doamna toţi 
din Mercurea, Ioan Şerb, N. Dobrotă, Ilie Do-
brotă şi Aron Şerb, parohi, G. Bărbat, not. I , 
Ilie Georgescu, dir. şcolar, I Şerb Dudnman, N. 
Ghişe, primar, C. Radu, casier de bancă, D. Şu-
fanâ, casier de bancă, N. Muntean şi Constantin 
Fântână Găiucnţ, toţi din Poiana. 

Membrii absenţi se vor înlocui prin suplenţi, 
aleşi din partea celor prezenţi. 

2. Nu este iertat a funcţiona ca jjuror, când 
vorba ѳ de copii propri sau ai rudeniilor mai de 
aproape. 

3. Juriul ia în primire lista generală a copiilor 
expuşi, li examinează pe rând şi apoi se con
sultă asupra premiării, având comitetul aranjator 
Îndatorirea să îngrijească, ca publicul şi expo
nenţii să nu înrâurească asupra hotărîrilor de 
luat. 

Prezidentul juriului votează întotdeauna. La caz 
de voturi egale — decide soartea. Asupra fiecă
rei premiărl se votează deschiiinit. 

5. Exponenţii de premiat se petrec în lista pre
miaţilor, care statorltă, se subscrie de prezident 
şi serretar, cum şl de 2 membrii al juriului. 

6. împărţirea premiilor se face în mod sărbă
toresc la ora 2 d. a. ţinându-se mai întâiu în 
prezenţa juriului, a comitetului aranjator, a ex
ponenţilor şi publicului întrunit conferenţa: 

Medicului Dr. N. Caleţariu despre » Cauzele 
marei mortalităţi a copiilor mici cu deosebire a 
sugătorilor şi despre mijloacele de combatere a 
acelorac. 

7. Exponenţii premiaţi adeveresc primirea ba
nilor prin subscrierea numelui în rubrica cores
punzătoare. 

8. Copiii premiaţi se vor cântări, măsura şi fo
tografia. 

9. Secretarul juriului compune un raport spe
cial asupra expoziţiei şi premiilor. Raportul, sub
scris de prezidentul şi secretarul juriului, se pă
strează în arhiva Reuniunei şi se publică prin 
ziare. 

Dispoziţii de primire. 1. Scopul expoziţiei este 
mai ales a promova stările igienice şi a lucră la 
Îmbunătăţirea condiţiilor de traiu ale poporaţiu-

nei. Drept aceea se va luă în socotinţă nu atât 
intenţia vădită de a străluci cu copii anume gă
tiţi ca exemplare de paradă, ci mai ales hărnicia 
şi priceperea dovedită la ţinerea in curăţenie a 
copiilor şi a locuinţelor, a îmbrăcămintei, la pri
ceperea dovedită la alimentaţie şi celelalte cari 
condiţionează puterea vitală a generaţiilor v itoare. 

2. Copii cu înfăţişare inteligentă şl vioi, cei 
sănătoşi şi făra defecte trupeşti, cei binehrăniţi şi 
ţinuţi în curăţenie, cei cu bunăcuviinţă, nefricoşi 
şi prietinoşl, copiii orfani şi din familii mai scă
pătate cum şi cei din familii cu copii mai numă-
reşi, între condiţiuni egale, vor fl preferiţi. 

3. Dacă cutare grupă nu cuprinde copii vred
nici de premiat, premiile se pot destina pentru 
altă grupă mai bogată. Premiile, cari nu s'ar îm
părţi, revin Reuniunei. 

4. Aceiaş exponent nu poate dobândi în a-
ceeaşi grupă decât un singur premiu. Faţă cu 
cel premiat în cutare grupă, concurenţii din altă 
grupă au întâietate. 

Din şedinţa comitetului central al >Reuniunei 
române de agricultura din сот іЫЫ Sibiiu>, ţi
nută la Sibiiu in 4 Octomvrie 1908. 
Pantaleon Lucuţa, Victor Tordăşianu, 

prezident. secretar. 

P r o b l e m e e c o n o m i c e . Intre cele mai în-
sămnate probleme economice loc de frunte ocupă 
chestia băncii de Asigurare lângă care stă Banca 
culturală. La Lipova s'a pns la cale înfiinţarea 
unei société ţi comerciale care după prospectul 
exmis, fie şi numai pe hârtie, merită toată aten
ţiunea, căci fondatorii dovedesc înţelegerea spiri
tului timpului. Numele acestei societăţi este „Vul
turul". Subt scutul băncii din Cacova „Plugarul", 
înainte de aceasta cu un an s'a înfiinţat o tovă
răşie pentru asigurarea de vite, care azi numără 
700 de membrii, locuitori în cele 20 de comune 
Învecinate şi cari toate gravitează spre Cacova. 

Societatea în decurs de un an a plătit membrilor 
Cinci mii şase sute cinci zeci coroane (5650.) 
Vitele celor 700 membri valorează V2 milion co
roane ; 700 de ţărani au o avere de V2 milion 
numai în vite şi oare n'ar fi păcatul nostru dacă 
n'am cruţa această avem naţională. Şi cât ara 
pntut am făcut căci in ьп an am cruţat 27 de 
membri cărora le-am plătit 5650 coroane. 

Toate institutele noastre sunt moraiminte obli
gate a sprijini înfiinţarea astor fel de institute. 
Fiecare institut ar putea să investeze cel puţin 
1000 —20C0 coroane în cvotele s'au acţiile socie
tăţilor acestora. Lucrul acesta s'a accentuat de 
repetiţeori şi totuşi nu are rezultatul dorit. Să 
vedem motivul. Nu că doară un institut n'ar pu
tea s'au n'ar voi că din capitalul său să fructi
fice să zicem 10C0 cor. cu 4—5°/ 0 şi la început 
2—3 ani să abzicä de orice dividendă. Alta e 
cauza, lipsa de conducere, lipsă de încredere, 
cari s'ar putea înlătura în următorul fel: 

Avem o reuniune a băncilor „Solidaritatea" şi 
ar fi absolut necesar că fiecare societate respec
tive fondatorii tuturor băncilor şi a societăţilor 
ce să înfiinţează să-şi comunice scopul cu „So
lidaritatea" care să va informa că e acomodat sau 
nu terenul respectiv pentru ramul indicat de 
fondatori ; şi dacă e potrivit atunci prin un cir
cular apelează la toate institutele (membri) ca eă 
sprijinească Întreprinderea respectivă. Astfel tn 
orice acţiune economică financiară am dovedi că 
suntem solidari ceeace se şi cuvine având apoi 
o „Solidaritate". In schimb pentru a evita neîn
crederea ce unele institute ar aveà, tot „Solida
ritatea" să se îngrijească ca In fruntea întreprin
derilor să fie oameni cu pregătiri necesare şi 
bărbaţi cari să poată garanta pentrn încrederea 
pusă în ei 

Snntem siguri că pentru înfiinţarea proiectatei 
bănci de asigurare toate institutele vor da mâna 
de ajutor dar şi mai sigur ar fi lucrul dacă „So
lidaritatea" ar aviză respective ar îndemnă sepa
rat fiecare institnt (membru), ceeace ar contribui 
la augmentarea Încrederii faţă de fondatorii res
pectivi şi faţă de rentabilitatea intreprinderei res
pective. 

Am scris şi dacă sunt nedumeriri să le auzim ! 
Simeon Popescu, 

şef/contabilul institutului « Plugarul » 
din Cacova. 

* 
Budapesta, 15 Octomvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORA st Jntn. : 
Grin pe Oct 1908 (100 klg.) 
Sicari pe O c t 
Cncurnz pe Main 
Ovi« pe Oct 

24'06-24-08 
19 86—19 70 
14-88- 14 90 
1668 16-70 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul»-
O i u nou 

De Tisa 23 K. 6 5 - 2 5 K. 05 «li 
Din comitatul Albei — 23 » 4 5 - 2 4 » 60 
De Pesta 23 > 45—24 » 60 • 
Bănăţenesc 23 » 55—25 » 05 
De Badea 23 > 55—24 » 90 ь 
Săcară 19 » 65—19 » 80 > 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 » 85—16 i - i 

> de cvalitatea II. 15 > 50—15 > 75 > 
Ovis de > L 10 > 75—16 » 05 > 

» » * II. 16 » 35—16 > 65 * 
Cucuruz vecbiu 17 » 70—18 » - > 

Ultime Inf ormaţiunL 
Şedinţa secţiunii militare a dele-

gaţiunii ungureşti. 
(Prin telefon). 

Budapesta, 1 5 Oct. Secţiunea militari a 
delegaţiunii ungureşt i a ţinut azi la orele 10 
a . m . o şedinţa subt preşedinţia lui Barabás, 

Mai mulţ i oratori au ridicat din nou ve
chile plângeri ungureşt i subt pretext câ ele
mentul unguresc şi limba ungurească nost 
b u c u r ă de drepturi egale în armată. 

Ministrul de războiu, mareşalul v. Schön
aich le a r ă spuns asigurându-i că în curind 
chestiile acestea vor fi aranjate în mod de
finitiv. 

Consiliu de miniştri. 
— Prin telefon. — 

Budapesta, 15 Octomvrie. Azi la ora l 
p. m. s'a ţinut în parlament un consiliu k 
minisjri. Se afirmă că guvernul s'a ocup 
de situaţia critică a contelui Andrássy crt 
iată prin refuzul M. Sale de a acorda saw 
ţiunea prealabilă reformei electorale. 

Regele Serbiei abdicând? 
— Prin telefon. — 

Budapesta, 15 Oct. Se telegrafiază din Bel 
grad că situaţia regelui Petru a deveni 
foarte critică deoarece nu poate înfrânt 
mişcarea războinică a poporaţiel . Regelt 
are d e gând să abdice . La conac se fai 
pregătiri bănuelnice . Rege le a cerut gi 
vernulul să i-se l i ch ideze d e pe acum re 
stul listei c ivi le pe anul acesta. Regele si 
t e m e de un atentat. 

U n e l e ziare afirmă că rege le s'ar fi re 
fugiat în Ungaria. In toată ţara s i fia 
p r o p a g a n d ă pentru prinţul englez di 
Connaugt spre a l ridica In tron. 

Poşta Redacţiei. 
Dlui Ioan Verbaschi. lam. Nu putem 

fiind tipărit la tipografie străină. Asta cu atât ma 
mult că în Oraviţa este o tipografie româneasd 

A. B. Aveam şi noi de gând să le scoatemi 
volum, dar succesul nu ne pare asigurat. Ai 
desface cel mtl t o sută două de exemplare. 

P. M. Manuscrisul de care întrebaţi nu nei 
sosit. 

Poşta Administraţiei. 
Gheorghe Gadian. Cebza. Mihai Mani. Ontdtj 

Am primit 6 cor. ca abonament până în 31 Dec 
1908. 

P. în S. Am primit 2 cor. pe luna Octomvrk 
1908. 

Redactor responsabil Constantin Savtt, 
Editor proprietar O e o r g e Nlchln, 

Rasă galbenă şi albă de Orpington. 
Cocoş, găină şi claponi de vînzarea 
preţ ieftin la Тегпуві Árpád fermii 

păsări de rasă . Arad, Demeter-utcza 92. 
Premii la toate expoziţiile. 
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siet de credit şi economii societate pe acţii In 
1 3 O 1~ o ^ i n O ХЛ. 

începe activitatea în 17 Octombre 1908. 
Primeşte depuneri spre fructificare, 
щ cari institutul plăteşte darea. 
Acoardă împrumuturi hipotecare şi credite 

k cambii cu acoperire hipotecară, escomp
ta cambii cu ц—j subscrieri, pe lângă 
andiţiuni favorabile. 

Direcţiunea. 

A V I Z . 
In tipografia diecezană din Arad, află 

aplicare vira practicant pentru 
afacerile de comptabilitate. 
Salar anual de 1200 coroane. 
Petiţiunile sunt a se adresa la Tipografia 

Diecezană în Arad. 

L I C I T A Ţ I U N E M I N U E N D Á . 
In urma încuviinţării Ven. Consistor de 

Ho 18 Septemvrie (1 Octomvrie) a. c. Nr. 
Ш/1908, se publică licitaţiune minuendă 
pentru repararea bisericei din comuna Val-
cani (Valkány) ppiatul B. Comloş. Terminul 
de licitaţiune se defige pe Duminecă 5/18 
Octomvrie d. a. la 2 ore în localitatea 

ilei. 
Preţul de esclamare e de 692964 Cor. 
Doritorii de a licita au să depună în 

bani gata sau în hârti de valoare accepta-
Me vadiu de 10% dela preţul de esclamare. 

Proiectul de spese, precum şi condi-
funile de licitaţiune se pot vedeà la oficiul 

din loc. \ 
întreprinzători nu pot pretinde diurne 

«i spese de câlătoae, pentru prezentare şi 
icipare la licitaţiune. Comuna biseri

cească îşi rezervă dreptul de a primi pe 
«el reflectant în care va aveà mai multă 
încredere. 

Valcani. din şedinţa com. parohial ţi
ntă la 21 Septemvrie (4 Oct.) 1908. & 

Ghail Zomborean Valerie Sapi 
риоЬ, preş. com. par. not. com. par. 

Ѵ̂Ѵ I 

In tipografia Diecezană din Arad, 
află aplicare 

2 «LEGĂTURI TIPOGRAFI. 

I Gmeiner E. 
fabrică de curele pentru maşini. 

BRASSÓ. 

Din cea mai bună piele de curele. 

< 
A 
• 

• 
I 

• 
I 
• 
• 

Mai multe feluri de curele 
de cusut şi de legat în cea 

mai bună calitate. 
Curele de mânat din prima 

calitate de piele. 
Preţ-curent şi modele se trimit 

după dispoziţia on. public. 

Ioan 

fabricant 
de ornamente, stea

guri bisericeşti 
steaguri pentra reu

niuni şi baldahin 

VERSECZ. 

A D O L F E A N E C K E R 
:: D E P O Z I T DE CAFEA DIN FIUME. :: 

Timişoara, (suburbiul Iozefin). 
Tr*isuţ£L Scud ier Nr. 1 . 

Oferă franco pentru orice staţiune 
poştală cu ramburs: 

kgr. Rio f. 1-20 
» Domingo mărgea f. 1*30 
> Cuba f. 1-40 
> Mexico f. 1-50 
» Java f. 1 60 
» Mocca f. 1.60 

Pentru înleznirea distribuţiei cafenii s ă 
trimite şi în pachete de câte 1 kgr. şi de 
câte jumătate de kgr. 

Ocazie extraordi- • 
nară. 

IjŞi Maşini de cusut noi 
de tot, S i n g e r cu 
braţ înalt 27 fl. cu 
suveica în formă de 
rotiţă 40 fl. cu 5 cuti 
şi suveică de rotiţă 
50 fl. cu cinci cutii 
centrallolint executată 

perfect, fără sgomot 55 fl. centrallolint 
fără sgomot, cu patru cuti, un decor fru
mos de odae 65 fl. se expediază dela 
Kra t i sz H e n r i k , Budapest, IV., Veres 
Pálné-utca 40. földszint 5. 

Corespondenţa mă rog să se facă în 
limba germană sau maghiară. 

Expediez cu preţuri moderate tot felul 
de maşini industriale cu garanţie de 5 ani. < 

Ф̂ФФФФФФФФФФФФФ ФФфф1 

N e u b a u e r J á n o s • 

I t 

fabricant de funii, ţesături, de grilajuri, de site şi saltele de sârmă. 

Recomandă preparatele sale de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are în depozit 
pentru mori fabrici şi scopuri 
agricole . Recomandă sita de ven
tilat s istem Bachler. Pregăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă cu ramă de fer la lu
crări de pământ, nisip, petriş ş. a. 
Apărătoare de scântei la lo
comot ive , mori şi coşuri de 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta branşe. 
CU P R E Ţ U R I L E CELE IVI/VI MODEÜ.A.TE« 

S á r g a J á n o s 
:: argintar şi pregătitori de obiecte artistice :: 

Kolozsvárt tfátyás Király-tér 12-13 . 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 

Mari deposit In obiecte de biserică, 
obiecte de argint ciasornice. Bijuteni 

specialităţi engleze şi franceze s. a. 
Plăfire în rate favorabile. 
Catalog ilustrat de preţuri 

gratuit şi porto franco. 

In tipografia diecezană din Arad 
a n a p ă r u t ?i se a f l i de V â n z a r e 

at&t în numita tipografie cât şî l a : 
L,ltorAr-U* arbidiecezonA 

Sibiiu. 
ГЛЬгАгіа, A . Mareei 

Braşov. 
LitorAri» I. Ciurcu LitorAria cllocezanA 

Braşov. Caransebeş. 
LlbrAri» ІѴетѳв Kálmán. 

Lugos (Lugoj). 
urmátoarele compoziţi uni muzicale: 

Pôntâri hïCOrÎPÛCtî pe 1"™ slujbe ocazionale din Molitvelnic (Evhologiu) ş. a., arau-
bdllldll UI5BI luuyll giate pe note de Trifon Lugojan, prof, de muzică şi cântare.— 

Preţul 8 cor. 
D B d U G u j b ă r b ă t e S C p e m o t i v P ° P o r a l d e Trifon Lugojanu. 

Negruţa 

Preste deal 

Coasa;-1 
Preţul 1 coroană. 

Melodie poporală. Prelucrare 
arm. de І. Vidu. — 1 cor. 

cor mixt cu soli de Ioan 
Vidu. — Preţul 150. 

pentru o voce şi pian de Ioan 
Vidu. — Preţul 1 cor. 50 fii. 

Cor mixt cn soli compus pe motive din muzica poporală română 
'•n De /oan Vidu. Preţul 1 coroană 50 fileri. 

Logojana 
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A ieşit de sub tipar „Calendarul Nation 
j>e ELTXXXI comun 1909. — 

C A R O L F. J I C K E L I 
S I B I I U SI A L B A I U L I A 

I § Depozitul cel mai boĝ at de: | 

î n tocmi t de redac ţ ia foii ^Liber ta tea*. Şi e m a i f rumos şi ma i 
in te resan t c a anul t r ecu ţ i Se poate deja cumpăra! 

Are obişnuita parte calendaristică, bine îngrijită: O privire asupra 
statelor şi ţărilor din lume ; o schiţă asupra statelor şi oraşelor mari din 
A m e r i c a , îndrumări pentru cei-ce au de lucru cu p o s t a la America; 
arătarea preţului banilor din statele lumii : bani români, germani, englezi, 
americani, etc. I a r c a p a r t e a e r a r ă : 

In fruntea Calendarului un prea frumos chip : cum un sergent român 
aduce, în războiul din i8yy, cel dintâi steag scump turcesc, zmuls delà păgâni 
şt-'l pleacă la pioioarele Domnului Carol I. E un steag cu bogaţi ciucuri 
de aur, în vârf cu semi-luna lyâ semnul eredtiţei la Turci , cum e la noi 
crucea. Mai departe să arată şi chipul unui alt steag luat delà Turci, des
făşurat, lăsând să se vadă bine scrisoarea turcească de pe el. Iar în faţa 
lui un steag biruitor al armatei române, a Regimentului i de Lănceri, rupt 
în acel război mare. E faţă în faţă flamura păgânătăţii biruite şi flamura 
Românilor biruitori ! — Tare interesant. 

Mai departe găsiţi: Descrierea Sarmisegetuzei şi mapa (chipul) cum 
era zidită cetatea cea de tare alui decebal. 

Apoi descrierea în vorbe şi icoane a locurilor sfinte pe unde a umblat 
Mântuitorul nostru Christos, a n u m e : Chipul Ierusalimului de azi şi des
crierea lui de pe vremea lui Isus, când avea peste 250.000 locuitori, fiind 
una din cele mai tari cetăţi ale pământului şi azi, când abea mai are 
ceva peste 30.000 locuitori. Arată chipul Gradinei Getsimanilor, în care 
a fost prins Isus, azi prefăcută în un prea frumos parc ; — biserica zidită 
de-asupra Sfântului mormânt alui Christos, — cu descrieri interesante. — 
Chipul bunului episcop N. Popea, cel-ce prin moartea sa, s'a făcut renu-
mitor, lăsând un pătrar de milion fundaţiune pentru scopuri naţionale-
culturale. — Chipul unui brav cor din Bănat şi a unei trupe de diletanţi 
din Bănat, în port naţional; Chipul unei minunate biserici din România, 
— şi zeci de alte chipuri din lumea mare, toate foarte interesante. E un 
„Calendar Naţional", bogat, interesant şi înălţător de suflete româneşti ! 

De cetit : poezii, nuvele, schiţe, descrieri, glume şi poezii poporale, ! 
foarte drăguţe. — E fos rte potrivit a fi dat în manile întregului tineret, | 
ca o carte de mare preţ pentru înălţarea lui sufletească. 

F * r e ţ u l unui Ca lendar e n u m a i 1 8 c i * . (36 fii.) şi 5 fii. 
pentru postă (porto) a ş a d a r 41 de fil. cu pos tă cu tot. 

Cei-ce trimit banii Înainte, capăiă calendarele mult mai ieftine, ca 
cei-ce le cer spre a le plău numai după-ce le-au vindut. Anume: cel-ce 
trimite banii pentru 5 — 1 0 calendare, le capătă cu numai 13 cr. (26 fii) 
unul , francat, acasă. Pentru mai multe ca 10 se plăteşte numai C U 11 cr. 
(22 fii.) unul, — având însă a'şi plăti însuşi porto la scoaterea delà 
postă. Por to e şi pentru 1 2 — 1 5 calendare, ca pentru 50 ! Cei-ce cer 
spre vînzare, cu legămîntul de a plăti după-ce le vînd, le capătă : Până 
îa l o ex. cu câte 15 cr. (30 fii.) u n u l ; cei-ce iau delà 12 ex. în sus, le 
capătă cu 13 cr. (26 fileri) unul, având &-'şi plăti ei porto la scoaterea 
pachetului. Aşadar cei ce trimit banii ra ln te , în ori-ce caz capătă cu 
câte 2 cr. (fii.) calendarul mai ieftin ca cei-ce l-au luat pe aşteptare ! 

A să scrie la Administraţia foilor : 

»Libertatea« şi »Foaia Interesantă , 
în Orăştie (Szászváros). 2—5 

Ajutâ-ţi şi îţi Ya ajuta şi Dnmnezen! 
Aces t a d e v ă r d e a u r sc p o a t e ajunge n u m a i aşa , dacă cel ce 

ş u i e r e foloseşte mijloace de vindecare, cari p e lângă eftină-
n a t e în t rece ori-ce a p a r a t s c u m p , a tâ t în privinţa duralităţi i cât 

şi a efectului . ( * Я І Ѵ 5 І 1 і І " S e P o a * e f ° ' o s ' c u 

Cordonul electric ^ U e l l w e l l l succes sigur la: 
R e u m ă , răcea lă , riervositate, la boa lă ş l rea spinări i , de 
s tomac , i m p o t e n ţ ă para l i s i e şi a l te l e . ============== 

S c r i s o a r e d e r e c u n o ş t i n ţ ă : Francise Veis, cârâşmar, Sibiiu. Aduc 
cu bucurie la cunoştinţă că prin folosinţa aparatului „ G a l v a n i " , am 
simţit multă ameliorare în boală mea (trabesdorsalis) aşa încât nu mai 
am nevoie nici de cârje. Aparatul deşî îl folosesc de un an funcţio
nează fără cusur. Singurul fabricant : 

Ş t e f a n K m o s k ó , ; r f : . " v 
(Nagyszeben) T e r e z i a n u m IV o. 11. 
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Irfc «ppinhU gura beaonder* UHUIM „Hobf.nl̂inur •UabcilM QutitlL Им ЬадсЬіи глеіс siebt*-

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE* GENERALE DE A-
SIGDRARE MUTUALE SIRIENE 

„ T f l A N S S Y l V A W 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Qtnad, Caras-Severtn, Ttmiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lângă cele mal 

favorabile condiţiunî: 

1. I» ramul v ieţ i ! : capitale ou termin nes, rente, 
n i t r e pentrn fetiţe, oapitai de întreprindere pentru feolorl, 
pe ces de moarte, spese de înmorraêntare. Аоеяіе din 
nrmă delà 60—-E00 oor. se pîfiieec la moment tn жіив 
morţii întâmplate ; 

2. Im ramul foenïul: clădiri de tot fslnl, mobile 
mărfuri, producte de eSmp q. n . 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine 
reovisite ц. a prin «pargrere ţ 

4. Contra grrindinel: pran, seeara, згж, еаспгп» 
ovôs, viă (vioea), plante Ію*ав*гіа1в ; ctaepă, in, huael 
nutreţuri, tabao ş. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comună şi direct prin 

Agentura 
principală ?? TRANSSYLVANIA" In Arad 

Strada Síéeheayi вг. 1. — Telefoa ar. 

Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economia! 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD 1908. 


